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 ميرحلا الرحمن االله بسم

 تخييري تصوير وجوب

 تصوير دوم
 پيشين بنگاهي به مطال

 و بود آخوند مرحوم كلام از مستفاد دوم ريتصو. كردند ارائه بزرگان يرييتخ واجب در كه بود يريتصو در بحث
 مشروط اما ينييتع جباو دو به يرييتخ وجوب ارجاع از عبارت آن و بودند كرده دايپ ليتما آن به هم يگريد كسان
 وجوب كي قصه ظاهر بلكه ندارد وجود اصلاً ينييتع جباو مقابل يرييتخ وجوب كه بود نيا ريتصو نيا لازمه .بود
 هم اول ريتصو نكهيا يبرا ،بود مشترك اول ريتصو با حد نيا تاو  است ينييتع وجوب آن باطن اما است يرييتخ
 ريتصو مشترك قدر ينييتع به يرييتخ وجوب بازگشت پس ،است ينييتع وجوب همان واقعش يرييتخ وجوب گفتيم

در  تفاوت يمنته ،بود مطلق ينييتع وجوب اول ريتصو در كه است نيا دوم و اول ريتصو زيتما وجه اما است دوم و اول
 مطلق ينييتع واجب همان كرديم انتخاب را چه هر يكس هر يول بود نيتع محل المكلف ارياخت نكهيا يبرا بود نيمكلف
 همه ريتصو ان در اما شدنديم متفاوت ارياخت حسب بر نيمكلف فقط گشتيم بر مطلق ينييتع وجوب به آنجا پس .بود
  .است مشروط ستين مطلق ينييتع وجوب اما هستند هم مثل نيمكلف

 ريتصو .است مطلق و ندارد هم ديق و هستند مشترك همه ستين مؤثر ارياخت ينييتع وجوب در يعاد حال در پس
 نيمكلف كندينم ليدخ را ارياخت دوم ريتصو ،است مطلق ينييتع اما ستين مشترك ديگويم كنديم ليدخ را ارياخت اول
 بالآخر انيالات عدم به مشروط دو نيا ينييتع وجوب ديگويم اما هستند دست كي همه ديگويم ،كندينم متفاوت را

 بر مشروط است واجب ومي نيست صوم. ندهد انجام را ومي نيست صوم نكهيا به است مشروط نيمسك نيست اطعام. است
  .آورديم را دو هر ديبا بود مطلق اگر چون ستين مطلق كه تاس ينييتع وجوب دو .نكند نيمسك نيست اطعام نكهيا

 است شده وارد نيا به مناقشه چند هست صدر ديشه مرحوم بحوث و محاضرات در كه يريس مطابق ميكرد عرض
 خلاف نجايا و است يكي كه است نيا اوامر ظاهر و است يرييتخ امر ظاهر خلاف كه ميكرد بحث روزيد را اول مناقشه

 .ميكنيم عرض كه هست هم گريد اشكال دو اما شد يبررس و شد داده پاسخ و ميكرد بحث را نيا .است آن
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 اشكال دوم بر تصوير دوم
 با هانيا واحده دفعتاً يگاه .ستيچ آن حكم آورد را هانيا هم با يكس اگر كه است نيا دوم ريتصو به دوم مناقشه

 ،است امتثال مصداق و است مقبول آورد اول كه يهمان ،ستين يمشكل چيه نجايا رد ابنديينم تقارن و شودينم انيات هم
 امتثال آورد را يكي اگر ،است كالعدم يدوم اوردين را گريد كه بود نيا به مشروط نكهيا يبرا ،است ارزش يب هم يدوم
 ،است تيخاص يب پس ستين شرطش و دارد شرط چون است كالعدم يدوم آورد زمان طول در را يدوم اگر و است
  .است روشن نيا ،اورديب را رييتخ طرف دو متعاقباً كه ييجا

 اطعام هم است صوم هم ،آورد را دو نيا واحده تاًدفع و مجتمعاً  آورد را دو نيا متقارناً اگر كه است نيا سؤال اما
 يمنته ،دارد ملاك يرييتخ بواج طرف دو ديگويم هينظر نيا ،واحده دفعتاً بهما ءجا اذا ،آورد هم با را تا دو ،است
 دارد تيظرف نفسه حد يف هم يدوم نكهيا رغم يعل .ستين يدوم يبرا جا گريد اورديب را يكي اگر ،شود جمع تواندينم
 ملاك دو هر يول ميكرد عرض روزيد كه گوارا ريغ آب و گوارا آب هيشب ،ماندينم يباق آن يبرا جا ديايب نكهيا يول

 و است امتثال مصداق ياول كه است معلوم ديايب بعد يگريد و ديايب قبل يكي كه ييآنجا .ندارد جمع امكان يمنته ،دارد
 گفت ديبا اي نجايا بود يگريد به انيات عدم هب مشروط كدام هر چون ديآيم هم با يوقت اما. است منثوراً  ءًهبا هم يدوم
 ندارد جمع امكان يشرع حكم نظر از آن يتا دو كه است نيا فرض .است فرض خلاف نيا كه است كرده امتثال دو كه
 هم با تا دو نجايا و بود ملاك دياين مزاحمش كه يكي نكهيا يبرا است نكرده امتثال اصلاً كه گفت ديبا اي است رييتخ

 . كردند يخنث را گريهمد و كردند مزاحمت جاديا شوديم گفته و آمدند
 هانيا متقارناً اگر اما است روشن فيتكل نديايب متعاقباً هانيا كه يحالت در كردند ارائه را دوم ريتصو كه يكسان پس
 دارد ارزش دو هر گفت ديبا شود حيتصح يطور اگر اي ندارد ارزش كدام چيه گفت ديبا ريتصو نيا بر بنا شوند محقق

 امتثال مصداق يكي ،باشد امتثال مصداق دو بشود كه ستين طور نيا يرييتخ واجب .است واقع خلاف فرض دو هر و
 .رفت نيب از تيمشروط واقع در يعني ،است
 نيا مشهور نظر و كننديم تساقط كننديم كه تعارض ادله كه است نيا نظر كي است نظر دو ادله تعارض بحث در  
 اطياحت كه ستين لازم ميشد كه رييتخ به قائل ،ميشويم رييتخ به قائل كنند تعارض ادله اگر كه بود نيا نظر كي .است
  .است امتثال مصداق كدام ميآورد را تا دو و بودن جمع قابل اگر كه است نيا سؤال جا همان .نباشد ممكن
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 بيان اشكال دوم به عبارت ديگر
 حالت سه آورد را رييتخ اطراف متقارناً و نبود متعاقباً اگر .دارد حالت چهار كه است نيا اشكال نيا گريد عبارت به
 مصداق مردد يكي گفت ديبا اي .است فرض خلاف نيا و است امتثال مصداق شيتا دو گفت ديبا كه است نيا اي .دارد
 گفت ديبا اي .است مرجح بلا حيترج كه است امتثال مصداق نيمع يكي گفت ديبا اي .ستين معقول هم نيا ،است امتثال

 در كردم عرض كه يرياخ ريتقر نيا .رفتيپذ شودينم را كدام چيه و دارد حالت چهار .ستين امتثال كدام چيه كه
وجود دارد كه هر  يرييتخ واجب دو كه ييجا در دوم ريتصو با. است آن افتهي تكامل نيا ،ستين بحوث و محاضرات

 ييتا دو مييبگو نكهيا يكي .دارد حالت چهار آورد هم با را دو نيا ، اگرمشروط يول هستند ملاك واجد طرف دو
 يرييتخ واجب در كه است نيا فرض است فرض خلاف نيا يول ،است كرده عمل را فيتكل دو و است فيتكل مصداق

، است نيمع يكي نكهيا سوم .ستين معقول هم نيا ،است امتثال مصداق مردد يكي نكهيا دوم .ستين شتريب فيتكل كي
 لذا و كرد يخنث را گريهمد آمد هم با كه حالا ،نباشد قبول كدام چيه نكهيا چهارم .است مرجح بلا حيترج اين هم كه

 .دارد فاسد يتال حالت چهار نيا همه و است حالت چهار نيا .شوديم امتثال عدم

   پاسخ شهيد صدر به اشكال دوم
 .داد جواب شوديم كنميم عرض كه يانيب با هم من و دادند جواب صدر ديشه ينحو به هم اشكال و مناقشه نيا به

 ظاهر خلاف اثباتاً البته .ندارد يمانع كه آن يثبوت ريتصو .است كدام ميدانينم ما يمنته است نيمع يكي مييگويم ما
 يكي است مقارنت عدم و است آخر به انيات عدم به مشروط يكي شوديم گفته يعقل فرض و تعقل مقام در الاّ و است

 فقط يكي يول قبل اي همراه صورت به چه دياين يگريد كه شوديم قبول يصورت در عمل كه است نيا به مشروط
 ما است طور نيا عمل دو نيا از يكي كدام نكهيا ،است مقبول ديايب همراهش الاّ  و دياين قبلش كه است نيا به مشروط

 صوم مثلاً .بعد چه قبل چه همراه چه ،دياين يگريد نكهيا به است مشروط يكيكه  است معلوم الواقع يف يول ميدانينم
 و ندارد مزاحمت ديايب همراهش الاّ و دياين قبلش نكهيا به است مشروط اطعام اما ،دياين يگريد نكهيا به است مشروط

  .است قبول مورد اطعام الواقع يف لذا
 اي است امتثال دو هر اي ديگفت شما .ندارد يمانع چيه و مييگويم را صورت كي شد گفته كه يصورت چهار نيااز 

 هم با كه را تا دو ،الواقع يف است نيمع يكي ،است يسوم مييگويم ما ،كدام چيه اي است نيمع يكي اي است مردد يكي
 نيهم به ستين قبول يكي و است قبول يكي .است درست عقلاً يول ،است كدام ميدانينم ما و است قبول اشيكي اورديب

 آمد همراه نكهيا لذا و همراه نه و قبل نه دياين عالم در يگريد كه است نيا به مشروط يكي ،ميكرد عرض كه يشكل
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 ريگ مخمصه نيا در كه ميريگينم وزن هم را تا دو پس .دياين قبلش نكهيا هب است مشروط گريد يكي اما ،است كالعدم
 يب تا دو وقت آن ،مقارن چه قبل چه دياين آن كه است نيا به مشروط مييبگو ميريبگ وزن هم را تا دو اگر .ميكن

 كه است معلوم هم واقع در ،شودينم نيا باز نجايا ،دياين قبل فقط نكهيا به ميكن مشروط را تا دو ،شوديم تيخاص
 قبلش چه يقو يليخ شكل به است مزاحم يگريد با يكي هستند متفاوت هم با دو نيا الواقع يف مييگويم ما ،شودينم
 با اگر االّ و ديايب قبلش كه يصورت در است ممزاح يكي نآ اما ،شود قبول يگريد گذاردينم ديايب همراهش چه ديايب

  .ندارد يمانع چيه ثبوتش يواقع ريتصو ،ندارد يمزاحمت باشند هم
 هم با اگر .است معلوم ،آمد بعد يكي و مدآ قبل يكي اگر ديكرد فرض كه يحالت چهار از كه است نيا مسئله ساده

 است، منثوراً هبائاً هم يكي و الواقع يف است امتثال مصداق اشيكي سوم صورت مييگويم ما .داشت حالت چهار ،آمد
 ،ستين مزاحمش باشد مقارن ،شود مزاحمش توانديم قبلش فقط نكهآ اما ،روديم كنار دارد كامله مزاحمت نكهآ چون
  .ندارد يثبوت اشكال پس .شوديم مقبول آن

 اگر لذا و است ظاهر خلاف هانيا يعني دارد وجود ميرويم جلو كه يريتصاو نيا در همچنان ياثبات اشكال
 نيا از كدام چيه به يازين ميكرد رفع را اشكالاتش مردد احد به وجوب تعلق نحو به را يرييتخ وجوب ميتوانست
 آن و ميدهيم ارائه يريتصو ميباش ريگ آنجا اگر .ميدار مشكل هنوز نجايا در كه است نيا ما فرض .ميندار هاحرف
 .ميهست ريگ ][اثبات نجايا يعقل نظر از كه است نيا فرض چون ،ندارد مشكل هم ريتصو

  اشكال سوم بر تصوير دوم
 دوم اشكال .شوديم چه كرد ترك ار دو هر اگر كه است نيا سوم اشكال .است صورت نيا مقابل قاًيدق سوم اشكال

 ترك هم با را تا دو كه است يصورت به مربوط سوم اشكال اما آورديم هم با را رييتخ طرف دو كه بود يصورت به ناظر
 و آورديم كامل را يكي ،آورديم اول را يكي اي كه است نيا يرييتخ واجب به نسبت مكلف موضع نكهيا يبرا ،كنديم
 معلوم هم نجايا ،آورديم بعد را يدوم و آورديم را يكي كه است نيا دوم صورت .بود معلوم نيا ،آوردينم را يگريد

 ،آورديم هم با را دو هر كه است نيا ميكرد مطرح يقبل بحث در كه سوم صورت .است تيخاص يب يدوم كه است
 دو نجايا .كنديم ترك را تا دو كه است نيا است شده مطرح سوم اشكال دركه  چهارم حالت .ميداد جواب و شد اشكال

  .دارد عقاب كي اي دارد عقاب دو ايآ كنديم ترك كه تا
 را كدام چيه كه نجايا ،اوردين را يگريد كه است نيا به مشروط فقط ،دارد ملاك دو دييگويم كه تصوير سوم طبق

 عقاب مستحق نيا ترك چون ،دارد عقاب دو گفت ديبا و است كرده هم واجب ترك و است محقق دو هر شرط اوردين
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 داشت ملاك هم يدوم .است بوده منجز فيتكل پس اوردين را يگريد كه بود نيا آن شرط و داشت ملاك چون ،است
 فيتكل دو .بود نجزم هم نيا پس ،است اوردهين هم مقابل طرف و اوردين هم را مقابل طرف كه بود نيا هم شرطش
 .است يةالفقه ةضرور خلاف هذا لكن و هست نجايا نيعقاب پس ،است كرده ترك را منجز

 كه بود بحث ترتب در .است كرده گناه كي كنديم ترك را يرييتخ واجب كه يشخص كه است نيا بر فقه ضرورت
 ،كرديم ترك را مهم و اهم و دارد قدرت كي كه شديم ضرورت يادعا هم نجاآ گرچه نبود وضوح به ضرورت نيا

 شما داور و ميكن مراجعه شما يمبنا به اگر .است سؤال نيهم هم نجايا .دارد عقاب دو اي دارد عقاب كي شديم دهيپرس
 ميكرد عرض كه يانيب با ،ميشو عقاب دو به قائل ديبا ،ديكرد ارائه كه باشد يدوم ريتصو و دوم هينظر عقاب يابيارز در
 دو هر پس ،است محقق همايكل ترك حالت در هم دو هر شرط ،است مشروط فقط دارد ملاك دو هر كه بود نيا آن و

 كه است يسوم اشكال نيا. ةالضرور خلاف هذا لكن دارد عقاب دو پس است شده محقق هم دو هر شرط ،دارد ملاك
 .است شده وارد
 .    نيالطاهر آله و محمد يعل االله يصل و


